
 

Discurso del Sr. Comandante en Jefe del Ejército  

en el 215° aniversario del Ejército Nacional 

El ser humano en la búsqueda de su felicidad elije los caminos a seguir 

dentro de los que la vida le ofrece. Cuando decides seguir la carrera 

Militar, sabes que se te inculcarán valores y se te exigirá disciplina y 

sacrificio, elementos esenciales para enfrentar las dificultades que 

presenta cualquier conflicto, pero también sabes que podrás desarrollar 

tus habilidades y que evolucionarás de acuerdo a tu compromiso y tu 

desempeño. Como cada 18 de mayo y en nombre de los hombres y 

mujeres que hemos elegido esto y que integramos el Ejército Nacional, 

quiero iniciar mis palabras agradeciendo al Sr. Presidente de la República y 

a todas las personas que nos acompañan.  

En el día de hoy se realizarán actos similares a este en: Bella Unión, Fray 

Bentos, Mercedes, Minas, Tacuarembó y Vichadero. 

Hace poco tiempo, me preguntaban ¿Cómo está el Ejército hoy?  

Nuestra Institución tiene las herramientas necesarias para estar 

entrenados y capacitados para adaptarse a los requerimientos de la 

guerra moderna, y me refiero a esto porque ese debe ser nuestro principal 

compromiso ante la sociedad, tenemos además sistemas de 

adiestramiento adquiridos y otros de desarrollo propio, que permiten 

simular situaciones militares reales que nos obliga a estar en condiciones 

de resolver. Todo esto ha permitido realizar con mayor eficiencia, durante 

el último año, 265 cursos específicos sin considerar la instrucción 

impartida en las propias Unidades, con una participación cercana a los 

3.700 Efectivos y además se realizaron casi 900 ejercicios en el campo. 

Nuestro armamento individual, colectivo y de apoyo al combate está 

vigente en el mundo. Nuestro parque automotor, así como los equipos y 

medios de comunicación son adecuados a las necesidades actuales y 

asegura, al igual que los elementos de movilidad y contra movilidad, el 

correcto desempeño de la Institución para cumplir su misión principal y 

lograr así un eficiente despliegue inicial si fuera necesario. Debemos tener 

claro que ningún Ejército tiene, guardado en depósitos, todo lo que 

necesita para enfrentar un conflicto armado, porque no es ni física ni 

económicamente viable y tampoco posible.  



Lo que si hay que tener vigente es la capacidad de empleo, técnico y 

táctico así como los medios necesarios para una instancia inicial de una 

operación militar en función a nuestra propia doctrina; tenemos Soldados 

comprometidos, entrenados y equipados adecuadamente, profesionales 

capaces de operar sistemas de armas y tecnología moderna. Pero hoy no 

alcanza con la vieja concepción de Armas de combate y Armas de apoyo, 

hay que controlar el ciberespacio y hay que tener una adecuada doctrina y 

capacidad de empleo de vehículos aéreos no tripulados y el Ejército 

también trabaja y avanza rápidamente en ello. Quizás el principal 

problema lo tengamos con la sobrecarga de actividades que limita en 

forma importante el tiempo disponible a este necesario entrenamiento a 

que hacía referencia. 

Nuestra capacidad operativa se basa en diferentes pilares, las Divisiones 

de Ejército, Reserva General, sus Brigadas y Unidades constituyen el brazo 

fuerte del sistema, equipadas y entrenadas para adaptarse a los diferentes 

escenarios que la guerra puede presentar, esto requiere una constante 

actualización y un entrenamiento duro y profesional de sus integrantes. 

El sistema logístico, compuesto por diferentes servicios integrados por 

Personal de todas las jerarquías capacitados y profesionales en cada una 

de las áreas de actividad, su esfuerzo y dedicación no solo asegura a la 

Fuerza la posibilidad de empleo en múltiples escenarios, sino que también 

permite realizar un adecuado apoyo a la sociedad cuando en 

circunstancias complejas nuestra Institución es llamada a actuar. 

El Sistema de Enseñanza en todos los niveles. Desde las operaciones más 

complejas a las más simples requieren Soldados adecuadamente 

instruidos, con conocimientos solidos que aseguren que el sistema 

funcione adecuadamente. Pero el esfuerzo no solo se centra en el área 

militar, el Ejército Nacional proporciona herramientas a todos sus 

integrantes que le permiten mejorar su desempeño personal que también 

mejora su vida privada; maestrías, licenciaturas, tecnicaturas, estudio de 

idiomas, liceo extra edad, formación de músicos, enfermeros, rancheros, 

mecánicos, choferes, albañiles, operadores de máquinas y de diferentes 

herramientas son algunos de los ejemplos más claros. Estos recursos 

humanos, tarde o temprano son volcados a la sociedad, lo que además 

nos permite, una vez más, contribuir con el desarrollo nacional. 



Otro pilar lo proporciona los integrantes del Estado Mayor General, el 

Estado Mayor Especialista y el Estado Mayor Personal, todos con una 

formación sólida que garantiza el correcto ejercicio del mando a este 

Comandante. Esto nos asegura una conducción compacta y cumpliendo 

con los parámetros doctrinarios y nos da garantías de buenos resultados. 

Porque generalmente los resultados dependen del nivel de planificación, 

hemos iniciado un trabajo ordenado y profundo sobre doctrina de empleo 

de drones, lógicamente, los actuales conflictos nos han enseñado mucho. 

Queremos estar completamente seguros de los medios aéreos no 

tripulados que necesitamos y de esta manera pasar a la siguiente etapa 

que es la adquisición o el desarrollo propio de estos medios. La Unidad de 

drones del Ejército va a estar operativa en poco tiempo, de esta manera 

concretaremos una necesidad ineludible para el reconocimiento y el 

combate moderno y una herramienta muy importante para mejorar 

nuestro desempeño en fronteras. 

El permanente vínculo con otros Ejércitos ha permitido trabajar sobre 

temas fundamentales para un posicionamiento geoestratégico compacto 

en áreas de interés común en un mundo cada vez más complejo.  En este 

contexto, explorar los desafíos multidimensionales que nos afectan 

buscando estrategias comunes e incluso aumentar la interoperabilidad 

nos ayuda a mejorar ese posicionamiento a que hacía referencia. Delitos 

trasnacionales, estudio de conflictos armados, consecuencias del cambio 

climático, seguridad estratégica, flujos migratorios son parte de este 

análisis conjunto. Quiero agradecer al Jefe de Estado Mayor del Ejército 

Argentino, Tte. Gral. Óscar Zarich, por acompañarnos en el día de hoy. 

Nuestro Ejército es reconocido a nivel internacional por su 

profesionalismo en las Misiones Operativas de Paz, los hombres y mujeres 

que nos han y están representado en el mundo, demuestran un alto grado 

de compromiso para cumplir con los objetivos que se plantean. Algunos 

muy duros. Es muy claro que cuando hay despliegue de Unidades militares 

en estas misiones es porque existe una amenaza real y se requiere de 

medios confiables capaces de asegurar el correcto funcionamiento de 

todo el sistema que una operación de paz supone. Tenemos claro que 

cuando la situación se escapa de control, los cascos azules dan garantías a 

todas las agencias para su evacuación segura y deberán permanecer 

cumpliendo su misión aún cuando el contexto indique que el riesgo de 



seguridad es muy alto. Cada vez más, los escenarios en los que 

participamos aumentan su complejidad y las fuerzas negativas que allí 

operan, son más sofisticadas, esto requiere que nosotros estemos mejor 

equipados. Hoy tenemos una Compañía Mecanizada lista para ser 

desplegada en cualquier parte del mundo, en el marco de una Misión de 

Paz, lógicamente con la autorización parlamentaria que corresponde, con 

equipamiento de primer nivel, lo que da mayores garantías a nuestro 

personal.  

Este año cumplimos  25 años desde nuestro primer despliegue con 

contingentes en la República Democrática del Congo, debo destacar a 

cada uno de los Efectivos Militares que fueron parte de alguno de estos 

contingentes que participaron en esta misión, en particular quiero reiterar 

mi admiración y nuestro reconocimiento a esos 14 valientes que 

perdieron su vida en esta misión, tenemos la esperanza que el 

monumento previsto en la Ley N°19.650 finalmente se concrete y de esta 

manera rendir un eterno homenaje a todos los fallecidos en Misiones de 

Paz. Como en cada lugar en que estamos presentes hemos hecho nuestro 

mayor esfuerzo para garantizar la paz y la vida humana, nunca ni en 

ninguna circunstancia reusamos a cumplir nuestra misión y así seguiremos 

actuando en cada área o situación en la que debamos operar. Pero es 

justo también reconocer en el Pueblo Congolés, que nos recibió en su 

tierra con esperanza, una gran resiliencia para enfrentar la adversidad y 

con seguridad y sin temor a equivocarme, hemos generado una muy linda 

relación con muchos de sus ciudadanos y esto seguramente está 

claramente vinculado a dos de nuestras principales características como lo 

son el respeto al ser humano y el no tener otro interés que no sea el de 

cumplir la misión y por lo tanto, trabajar por la paz.  

Otra de las diferentes misiones que hemos recibido, es la de participar en 

el control de nuestras fronteras y en ese sentido quisiera reconocer el 

esfuerzo de nuestros Efectivos para recorrer en el último año, 405.698 km 

y realizar casi 4.700 patrullas, asegurando la presencia del Estado en zonas 

que muchas veces es difícil acceder. Conocemos profundamente nuestras 

fronteras. Debemos ampliar el uso de tecnología para mejorar la 

eficiencia. 

Cuando el país enfrenta situaciones adversas siempre está disponible la 

mano amiga de un Soldado, si bien no puedo detallar cada actividad en la 



cual hemos participado, que son muchísimas, quisiera resaltar algunos 

datos: 

Durante el último año se brindó: 

- Apoyo al MIDES en la campaña “Frío Polar” con 31.000 plazas para 

alojamiento y la confección de 34.000 comidas además de Personal 

y vehículos para tareas específicas.  

- Apoyo a los CECOED e Intendencias municipales para confección y 

traslado de 287.000 platos de comida 

- El Ejército Nacional ha hecho un aporte a situaciones críticas que 

afectaron a la sociedad en general durante el último año con 

242.000 Horas hombre de trabajo en apoyo a organismos del 

Estado, centros de enseñanza y otras organizaciones y entidades sin 

fines de lucro. 

Esto significa más de 30.000 jornadas laborales de 8 horas o más de 

10.000 días completos de 24 horas de trabajo. 

- Un capítulo aparte fue el esfuerzo de nuestros Efectivos para 

colaborar con OSE, particularmente en ciudad de Minas, donde a 

pico y pala y dentro del barro trabajaron incansablemente para 

garantizar el consumo de agua potable a la población. 

Nuestro plan estratégico continúa centrado en el proceso final para el 

recambio y la modernización de nuestra flota vehicular liviana, pesada y 

parte de los medios mecanizados. La consolidación de la unidad de 

drones, la reestructura de nuestra organización buscando mayor eficacia, 

fundamentalmente en equipamiento blindado, mecanizado y de Fuerzas 

Especiales. La Unidad de Ciberdefensa ha sido fortalecida incrementando 

sus capacidades y trabaja en la primera edición de la Tecnicatura en la 

Escuela de Ciberdefensa del Ejército homologada por el Ministerio de 

Educación y Cultura. Debo dar gracias al Gobierno Nacional por el apoyo 

recibido para la concreción de alguno de estos objetivos. 

La Escuela Nacional de Operaciones de Paz del Uruguay se consolida como 

un centro de formación de excelencia y un pilar estratégico en la 

capacitación de personal militar, policial y civil de diferentes países. Esto 

asegura que quienes sirven bajo el mandato de Naciones Unidas u otra 

organización internacional cuenten con las competencias críticas para 

enfrentar los diferentes desafíos de los escenarios operacionales actuales. 

Debo resaltar que recientemente, en un evento coorganizado por la 



Misión Permanente de Canadá ante la ONU nuestro país fue reconocido 

como el principal caso de estudio y ejemplo de éxitos en la 

implementación de los Principios de Vancouver relacionados con la 

protección infantil en Misiones Operativas de Paz, destacándose por ser el 

primer país en el mundo en adoptar un Decreto Presidencial en la materia. 

El Instituto Geográfico Militar se ha confirmado como un componente 

fundamental al desarrollo nacional, principalmente a través del acceso 

gratuito al Sistema de Información Geográfica de empresas públicas y 

privadas siendo además el principal proveedor de información para el 

cuidado de nuestras fronteras mediante la demarcación exacta de los 

limites nacionales. 

Nuestro Grupo de Operaciones K-9 ocupó el lugar 43 entre 525 

participantes en el mundial de perros de trabajo militar en la modalidad 

búsqueda y rescate de personas que tuvo lugar en la República Checa 

demostrando el altísimo nivel profesional de sus binomios. 

Sin embargo, seguimos escuchando algunas manifestaciones críticas a la 

Institución y sus integrantes. Estamos convencidos que muchas de ellas se 

realizan desde el desconocimiento, pero da la impresión que otras, buscan 

estigmatizar al Soldado o desmerecer sus tareas y por lo tanto tienen 

otros objetivos. Estas últimas también afectan a sus familias, padres, 

madres, hijos que son directamente receptores de esa mirada sesgada. En 

otras ocasiones, desde diversos ámbitos y sin la consulta o el análisis 

adecuado se propone la intervención del Ejército Nacional en temas 

ajenos a nuestras competencias o habilidades generando importantes 

expectativas de una rápida solución a situaciones que quizás ni tengamos 

la capacidad de dar. 

A pesar de esto y de otras circunstancias como lo es la difícil situación 

económica de nuestros efectivos queda claro que nuestra Institución es 

una plataforma estratégica que permite prever y si es necesario enfrentar 

situaciones negativas o adversas, así como estimular a su disuasión o 

ayudar a su solución por eso en cualquier caso, si podemos ayudar 

siempre lo hacemos y los ciudadanos de este país lo tienen bien claro.  

Hoy existen varios temas de altísima preocupación para este Comandante, 

muchos de ellos vinculados al bienestar y desarrollo de los integrantes del 

Ejército Nacional, otros relacionados al desarrollo nacional y protección 



civil y otros vinculados a nuestro personal retirado, todo esto es planteado 

en los ámbitos que corresponden como debe ser en un país democrático y 

republicano, pero en ningún caso son temas olvidados. Simplemente este 

no es el lugar ni el momento para expresarlos. 

Esta será la última vez que participaré en este acto como vuestro 

Comandante, es el momento exacto para reconocer públicamente y 

agradecerles a todos los integrantes del Ejército Nacional por su 

permanente contracción al trabajo, el profundo compromiso que 

manifiestan día a día, el esfuerzo constante para ayudar al país y para ser 

cada vez más profesionales en la principal misión que tiene un Soldado 

que es la de estar listos para defender a su patria aún cuando su propia 

vida esté en riesgo. Quiero también resaltar en vuestras familias un pilar 

fundamental para el logro de los objetivos, debemos reconocer en ellos un 

gran sacrificio, enfrentando con resiliencia muchas situaciones adversas 

de diferente tipo, pero quizás la más importante se vincule a largas 

ausencias de sus hogares que el imperio del trabajo provoca en los 

Efectivos del Ejército Nacional. Finalmente, no quiero olvidarme de 

quienes están en situación de retiro, de todas las jerarquías, ustedes 

también son parte de esta Institución, pero además son la gran reserva 

que tiene el país cuando las cosas se puedan poner difíciles. 

A todos los presentes, muchas gracias por estar, para el Ejército Nacional 

es un gusto y un honor recibirlos en nuestra casa. 

Muchas gracias. 

 

 

El Comandante en Jefe del Ejército  

General de Ejército Mario Stevenazzi 

 

 


